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Бджільництво має багатовікову історію  і є одним  з найдавніш их  
промислів, яким займалася людина. Україна -  одна з провідних держав  
світу, яка має розвинуте бджільництво, що забезпечує запилення  
ентомоф ільних сільськогосподарських культур, виробництво меду, 
воску та інш ої продукції бджільництва для потреб населення, харчової, 
медичної, хім ічної та інш их галузей. Україну в світі визнають як 
батьківщину культурного бджільництва, заснованого працею  
П.І. Прокоповича.

У  світі зростає зацікавленість у  безпечних продуктах  
харчування. П родукція сільського господарства, вироблена без  
застосування хім ічних засобів, м інеральних добрив, ш кідливих  
кормових добавок -  це не тільки збереж ення чистоти довкілля, 
відновлення родю чості грунтів, а і здоров'я лю дини [2, 7, 8, 9, 12].

А наліз структури виробленого в Україні м еду свідчить, що 
основна частка його припадає на соняш никовий м ед (65% ). Н а мед, в т.
ч. той що може бути вироблений в поліській зоні припадає: 
різнотравний -  20 %, гречаний -  4 %, інш і -  3 % [6]. Б удучи на позиції 
лідера в Європі з виробництва м еду та обійм аю чи третє світове місце 
(67,8  тис. т) за експортом, держава подає обнадійливі перспективи по 
експорту та валю тних надходж ень (133 млн. доларів).

В  Україні на 2017  рік налічується 4 млн. 710  тис. бдж олосім ей, 
виробляється 6 ,4  % світового виробництва. Дозвіл на експорт м еду в 
Україні має 68 виробників та переробників. Найбільша частка 
експорту (75 %) припадає на П ольщу та Н імеччину.
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П риродні ум ови Ж итомирщини є сприятливими для розвитку 
бджільництва. Різноманітність природної лісової рослинності, великі 
масиви лісів, лук, боліт, заплав та заповідного ф онду робить поліську  
зону перспективною  для розвитку органічного  
бджільництва [4, 6, 8, 9, 10].

За площ ею  Ж итомирська область займає 29832  км2. Ц е п'яте 
місце серед регіонів України, та більше площ  окремих держав  
(Вірменія, Ізраїль та ін.). Загальна площ а земель
сільськогосподарського призначення на території області складає 1 
млн. 577,7  тис. га [13, 14].

В  порівнянні з 2016  роком, в 2017  році індекс обсягу
виробництва продукції рослинництва склав 107,3 %, в т.ч. у  
сільськогосподарських підприємствах -  100,6 %, у  господарствах  
населення -  116,9 % [13]. За ініціативи обласної держ адм іністрації 
(О Д А ) проведена інвентаризація земельних ділянок  
сільськогосподарського призначення, що дало можливість збільшити  
їх  частку на 7 %, а в абсолю тних показниках прибавка склала 40 тис. га 
[14]. За повідомленням управління агропромислового розвитку 
Ж итомирської О Д А  два роки поспіль Ж итомирщина є лідером  в 
Україні з виробництва меду. Кож на сьома тонна українського меду  
вироблена в нашій області. «Бджільництво -  це одна з перспективних  
галузей агропромислового комплексу Ж итомирщини. Завдяки 
комплексному п ідходу область вже 2 роки є лідером  в Україні з 
виробництва меду. У  розрахунку на одного жителя на Ж итомирщині 
виробляється близько 6,5 кг м еду, тоді як на середньостатистичного  
жителя України -  лише 1,4 кг», -  Р. Кирилюк, начальник управління  
агропромислового розвитку Ж итомирської О Д А  [13].

За статистичними даними, на початок 2017  року в області 
налічувалося 195,6 тисяч бдж олосім ей, що є найвищим показником в 
Україні. За минулий рік пасічники області зібрали більш е 8 тис. тонн  
меду. Збільш ення виробництва м еду п ов’язують зі збільш енням площ  
посівів гречки та соняшника. П осіяли у  2017  році в області гречку на 
площ і 19,4 тис. га, що на 10,8 тис. га більше, н іж  у  2016  році, 
соняшника -  посіяно на 100,2 тис. га, що на 8,3 тис. га більше [13, 14].

Л іси, в т. ч. П оліської зони, суттєво менш е піддавались впливу 
хім ічних засобів захисту, в порівнянні з інш ими  
сільськогосподарськими угіддями. Тому, в цілому, ліси з більш ою  
ймовірністю можна розглядати як потенційні території для ведення  
органічного бджільництва. Н а лісових угіддях є менш  затратним  
фінансово організувати виробництво.

Виникнення та становлення сф ери органічного аграрного 
виробництва зумовлене світовими потребами збалансованого розвитку 
агроекологічної системи. Органічне виробництво -  це цілісна система
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господарювання та виробництва харчових продуктів в поєднанні зі 
збереж енням біологічного різноманіття природи, високих стандартів  
належного утримання тварин, технологій  виробництва продуктів  
виготовлених на процесах природного (органічного) походж ення та із 
природних речовин [4].

Світовим лідером виробництво і експорту органічного м еду є 
Бразилія (близько 40 тис. т, до  20 тис. т експорт), А ргентина -  1300 т, 
М ексика -  1150 т. Активно цим шляхом йде Туреччина, яка виробляє 
більше 400 т органічного меду. С еред європейських країн особливими  
темпами розвивається органічне виробництво в Болгарії. А соціація  
органічного бджільництва ц ієї держави за десятиліття суттєво 
розширилась і вже має у  виробництві більше 45 тис. сім ей  [7]. 
Вірменія домоглася продаж у органічного м еду у  П івденну Корею.

Головними імпортерами органічного м еду в світі є СШ А, 
Я понія і країни ЄС. До Н імеччини органічний м ед постачають 54 
країни світу. В ін  складає 5% споживчого ринку [5, 7]. Зараз 
відзначаються особливо ш видкі темпи зростання органічної продукції 
бджільництва. В ж е відбулося два Конгреси (в Болгарії та М ексиці) з  
органічного бджільництва. На К онгресі А п ім ондії у  Києві (жовтень  
2013 року) відбувся круглий стіл з цього питання. В  Туречинні (2017) 
т еж  розш ирили обговорення цих питань.

Виробництво органічного продукту починається з сертифікації 
землі. П ерехідний пер іод у органічному бджільництві передбачає не 
менш е 12 місяців. У  даний пер іод до  органічного бджільництва  
пред'являються більш  н іж  20 основних показників якості вимог.

Основними статтями витрат в органічному бджільництві є 
сертифікація земель та пасік. Додатково -  на технології з виробництва, 
використання органічного воску і вощини, цукру, витрати перехідного  
періоду тощ о [11]. Затрати на органічний віск і вощ ину, цукор, 
приміщ ення тощо.

Визначено, що отримання м еду допускається не з  гніздових  
розплідних стільників, а тільки з надставкових (магазинних). Річний  
оборот стільників повинен становити 3 0 -5 0  %. Перспективним для 
П олісся є впровадження технології виробництва елітного секційного, 
безвощ инного м еду, коли бдж оли самостійно добудовую ть стільник  
від запропонованої їм  вузької верхньої смуж ки вощ ини [11].

В исокі вимоги до  воску базую ться на тому, що основне 
накопичення пестицидів, лікувальних препаратів, радіонуклідів, 
важких металів припадає на цю продукцію.

Для подальш ого розвитку галузі бджільництва України  
необхідно вирішити певні проблеми, основними з яких є:

-  недостатній рівень селекційно-плем інної роботи, відсутність  
ефективного контролю щ одо якості племінного матеріалу, що
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виробляється суб'єктами плем інної справи у  бджільництві;
-  зниження якості продукції за рахунок її  контамінації через 

поруш ення вимог щ одо використання ветеринарних препаратів 
(особливо антибіотиків) при лікування та профілактиці хвороб бджіл;

-  недостатній рівень технологічної культури виробництва, 
переробки та фасування продукції з м етою  забезпечення контролю  
показників її  якості відповідно до  м іж народних вимог;

-  отруєння бдж іл  пестицидами та отрутохімікатами через 
несвоєчасне повідомлення про їх  використання та поруш ення  
технологічних режимів обробки ентомофільних сільськогосподарських  
рослин.

П одальш ий розвиток галузі бджільництва повинен бути  
направлений на технологічну модернізацію  виробництва, його  
переходу д о  сучасних інноваційних технологій, які б  забезпечували  
виробництво, переробку та фасування якісної та конкурентоздатної 
продукції; створення інфраструктури галузі з наявністю як великих 
промислових бдж оло господарств так і дрібнотоварного виробництва, 
обслуговую чих кооперативів; підвищ ення рівня селекційно-плем інної 
роботи та ветеринарного забезпечення.

Для забезпечення реалізації визначених пріоритетів необхідно:
-  створити ум ови для технологічного переоснащ ення галузі 

ш ляхом пільгового кредитування виробників та держ авної підтримки  
по здеш евленню  обладнання, реманенту та витрат на ветеринарно- 
санітарне обслуговування;

-  сформувати розгалуж ену систем у лізингу спеціалізованого  
технологічного обладнання для виробництва, переробки та фасування 
продукції бджільництва;

-  посилити контроль за дотриманням ветеринарних та 
санітарних вимог щ одо виробництва продукції, попередж ення та 
лікування хвороб бджіл;

-  забезпечити дотримання плану породного районування бдж іл  
України, збереж ення та репродукцію  аборигенних бдж іл  в ареалах їх  
природного розселення;

-  створити інф ормаційну базу данних щ одо посівів  
ентомофільних сільськогосподарських рослин, їх  м едової та пилкової 
продуктивності;

-  стимулювання виробників, ш ляхом виділення державних  
дотацій, що забезпечить підвищ ення рівня якості продукції та 
впровадження сучасних систем  управління якістю та безпечністю  
продукції.

141



В и сн овки .
1. П риродно-кліматичні ум ови Ж итомирщини є сприятливими  

для виробництва меду. К ож на сьома тонна м еду виробленого в Україні 
має походж ення з нашого краю.

2. Перспективним для Ж итомирщини є залучення для  
виробництва органічного м еду заповідних та охоронних територій -  
заповідників «Поліський», «Древлянський», природних та лісових. 
Бдж оловедення на охоронних землях є економічно деш евш им. 
Виробництво органічної продукції бджільництва на уж е  
сертифікованих землях, чи створення тут органічних пасік, дає змогу  
здеш евити сертифікацію  ш ляхом кооперації д ій  виробників та 
можливості застосування системи «групової сертифікації».

3. Завданням сьогодення в галузі бджільництва, в т. ч. 
органічного -  є розробка загальних і спеціальних норм ативно- 
правових документів та адаптація їх  до  стандартів ЄС, імплементація  
їх  у  виробництво та суспільство, надання підтримки виробникам у  
ф ормі низьких кредитних ставок, ю ридичної підтримки тощо.

4. Н еобхідно домогтися виходу на міжнародний ринок з медом, 
в т.ч. органічного, не як сировиною , а п ід  власними українськими та 
поліськими брендами.
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Розш ирення асортименту зернових продуктів на українському 
ринку має відповідати критеріям ц інової доступності і  високої якості 
нових видів харчової продукції. Забезпечення продовольчої безпеки  
країни неможливо без впровадження ресурсозбер ігаю чих технологій,
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